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Quadratische Gleichungen

Quadratische Gleichungeii*?- v s

Aufgabennummer; 1_161

Aufgabenformat: Zuordnungsformat

keine Hilfsmittel

erforderlich

Prüfungsteil; 1 Typ2 □

Grundkompetenz: AG 2.3

~ gewohnte Hitfsmittet
möglich

|-| besondere Technologie
erforderlich

Quadratische Gleichungen können in der Menge der reellen Zahlen keine, genau eine oder
zwei verschiedene Lösungen haben,

Aufgabenstellung:

Ordnen Sie jeder Lösungsmenge L die entsprechende quadratische Gleichung in der Menge
der reellen Zahlen zu!

i--{)

L = M; 4}

L = {0; 4}

L= {4)

A (X + 4)2 = 0

B (X - 4)2 = 25

C x{x - 4) = 0

D -x2 = 16

E x2 - 16 = 0

F x2 - 8x + 16 = 0

-'T

Lösungsweg

L = {) D A (X + 4)2 = 0

L = {-4; 4] E B (X - 4)2 = 25

L = {0: 4} C C x(x - 4) = 0

/. = {4) F D -x2 = 16

E

I

05
II

O

1

F x2 - 8x + 16 = 0

Lösungsschlüssel
Ein Punkt Ist nur dann zu geben, wenn alle vier Buchstaben richtig zugeordnet sind,

' DISM AulostM wird» der Im Md 2013 (xisfldarten PrcbMausir (vgl-htlpeVAvww.bil»«tihod«/2231) «nincmmtn.
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Benzinverbrauch

Aufgabennummer: 1_016 Prüfungsteil; Typ 1 Typ2 □

AufgabenfortDat: offenes Format Grundkompetenz: AG 2,3

keine Hilfsmittel
erforderlich

-- geyvohnfe Hilfsmittel
^ möglich

l-. besondere Technologie
^ erforderlich

Der Zusammenhang zwischen dem Benzinverbrauch y (in U100 km) und der Geschwindig
keit X (in knVh) kann für effien bestimmten Autoti^ durch cSe Funktionsgleichung
y = 0,0005-x- - 0.09 -x -t-10 beschriet>en werden.

Aufgabenstellung:

Ermittein Sie rechnerisch, bei wächer Geschwindigkeit bzw. weichen Gesctiwindigkeiten
der Veibrauch 6 L/100 km beträgt!

Bönzinverfarauch

Möglicher Lösungsweg
6 = 0,0005 x^-0,09 x-t-10
0 = x^-180-x + 8000

Xi,2 = 90 ± V8 100 - 8 000 = 90 ± 10
Xi =80, X2= 100

BeiSOknVh und bei 100 km/h beträgt der Benzinverbrauch 61_/100 ton.

Lösungsschlüsse!
Die Aufgabe gilt äs richtig gelöst, wenn tDeide Geschwindigkeitswerte korrekt angegäjen sind.



Bundes Institut

bifie
Qraphische Lösung einer quadratischen Gleichung

Graphische Lösung
einer quadratischen Gleichung

Aufgabennummen 1_087

Aufgabenformat; Löckent®<t

keine Hilfsmittel

erforderlich

Prüfungsteit; Typ 1 Typ 2 □

Grundkompetenz: AG 2.3

gewohnte Hitfsmittet
möglich □

besondere Technologie
erforderlich

Der Graph der Polynomfunktion f mit f(x) = + px + q beröhrt die x-Achse.
Welcher Zusammenhang besteht dann zwischen den Parametem p und q?

Aufgabenstellung:

Ergänzen Sie die Textlücken Im folgenden Satz durch Ankreuzen der jewe8s richtigen Satzteile
so. dass eine mathematisch korrekte Aussage entsteht!

Es gibt In diesem Fall . , mit der X-Achse, deshalb gilt

keinen Schnittpunkt □

einen Schnittpunkt □

zwei Schnittpunkte □

□

□

□

Lösungsweg

einen Schnittpunkt IHI

II

Q.

lEI

Lösungsschlüssei
Die Aufgabe gilt nur dann als richtig gelöst, wenn für beide Lücken jeweils die zutreffende Ant
wortmöglichkeit angekreuzt ist.



Bundes Institut
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Lösung einer quadratischen Gleichung

Lösung einer quadratischen Gleichung
Aufgabennummen 1_055 Prüfungsteil: Typ 1 0 Typ 2 □

Aufgabenformat: offenes Fotmat Grundkompetenz: AG 2.3

^ keine Hilfsmittel
erforderlich

gewohnte Hilfsmittel
möglich

|-| besondere Technologie
erforderlich

Gegetien ist die Gleichung (x - 3)' = a.

Aufgabenstellung;

Ermitteln Sie jene Werte a € R für die die gegebaie Gleichung keine reelle Lösung hat!

Möglicher Lösungsweg

Für alle a < 0 gibt es keine Lösung.

Lösungsschlüssel

Cfe Aufgabe gilt nur d^n als richtig gelöst, wenn alle Werte von a angegeben wurden.
Die Angabe, dass a der Zahlenmenge 01 ■" angehören muss, ist ebenfalls karekt.

(
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Quadratische Gleichur^g

Quadratische Gleichung

Aufgabennummer 1_054

Aufgabenformat: Lückentext

keine Hilfsmittel

erforderlich

Pnjfungsteil: Typ 1 Typ 2 □

Grundkorrpetenz: AG 2.3

□
gewohnte Hilfsmittel
möglich

|—I besondere Technologie
erforderlich

Gegeben ist eine quadratische Gleichung der Form

x" + px + q = 0 mitp, geR

Aufgabenstellung:

Ergänzen Sie die Textiücken im folgenden Satz durch Ankreuzen der jeweils richtigen Satzteile
so, dass eine mathematisch korrekte Aussage entstehtl

Die quadratische Gleichung hat jedenfalls für x ® in R, wenn. .gilt.

keine Lösung □

genau eine Lösung □

zwei Lösungen □

p s 0 und q < 0 □

p = q □

p<0 und q>0 □

Lösungsweg

zwei Lösungen [X)

p a 0 und q < 0 (Hl

Lösungsschlüssel
Die Aufgabe gilt nur dann als richtig gelöst, wenn für beide Lücken Jeweils die zutreffende Ant
wortmöglichkeit angekreuzt ist.

c (
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WtaA ZMtnifKt

trcMeflon S OiÄUwiwWjiö

Gleichung 3. Grades ; v J
Aufgabennummen 1_002 Prüfungsteil: Typ 1 IHI Typ 2 □

Aufgabenformat: offenes Format Grundkompetenz: AG 2.3

— keine Hilfsmittel
erforderlich

(-1 gewohnte Hilfsmittel
möglich

|—1 besondere Techndogle
erforderlich

Geg^n ist die Gleichung 4x {x«-2x-15) = 0.

Au^abensteilung:

Geben Sie die Lösungen dieser Gleichung an!

Gleichung 3. Gmctee

^  Möglicher
Xi =0

= 1 ± V1 + 15; X2 = -3; ;& = 5

Lösungsschlüssel
Die Aufgabe gilt nur dann als richtig gelöst, wenn äle drei Lösungen der Gleichung angegeben
sind.
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Nuiisteiien •• ■■

Aufgabennummer: 1_270 Prüfungsteii: Typ 1 13 Typ 2 □

Aufgabenf<xmat: offenes Format Gmndkonpetenz; FA4.3

™ keine Hllfsmittei
erforderlich

gewohnte Hiifsmittei
möglich

Pl besondere Technologie
erforderlich

Gegeben ist cf e Funktion g mit der Gleichung g(/) =2-4.
9

Aufgabensteliung:

Berechnen Sie aJie Werte von x. für die g(x) = 0 gilt!

Nullstellen

Möglicher Lösungsweg

Xi = 4 und X: = -4

Lösungsschlüssel
Di© Aufgab© gilt nur dann als richtig getöst, wenn beide Werte korrekt angegeben sind.
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Ouaciratlsche Funktion

Quadratische Funktion

Aufgabennummen 1_103

Aufgabenformat: Zuordnungsformat

kein© Hilfsmittel

erforderlich

Prüfungsleil: Typ 1 Typ 2 □

Grundkompetenz: PA 4.1

□
gewohnte Hilfsmittel
möglich

besondere Technologie
erforderlich

Eine quadratische Funktion hat die Funktionsgielchung fp(} = ax^ + bx + c nüta, b,c € R
und a ^0. Ihr Graph ist eine Parabel.

Au^abenstellung;

Ordnen Sie den vorgeg^jenen Bedingungen fijr a, b und c die daraus jedenfalls resultierende
Eigenschaft zu!

a<0

a>0

c = 0

o
II

Q.

A Der Funktionsgraph hat keine Nullstelle.

B
Der Graph hat mindestens einen Schnitt
punkt mit der X-Achse.

C Der Scheitelpunkt der Parabel Ist ein
Hochpunkt.

D
Der Scheitelpunkt der Parab^ ist ein Tief
punkt.

E
Der Graph der Funktion ist symmetrisch
zur X-Achse.

F
Der Graph der Funktion ist symmetrisch
zury-Achse.

■ Lös5un

a<0 0 A Der Funktionsgraph hat keine NuUsteHe.

a > 0 D B
Der Graph hat mindestens einen Schnitt
punkt mit der x-Achse.

c = 0 B 0 Der Scheitelpunkt der Parabel ist ein
Hochpunkt.

b = 0 F D
Der Scheitelpunkt der Parabel ist ein Tief
punkt.

E
Der Graph der Funktion ist symmetrisch
zur X-Achse.

F
Der Graph der FunWbn ist symmetrisch
zur y-Achse.

Lösungsschlüssel
Die Aufgabe gilt nur d^n als richtig gelöst, wenn alle Buchstaben korrekt zugeordnet wurden.
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Parabel

Aufgabennummen 1_269 Prüfungsteil: Typ 1 Typ 2 □

Aufgabenformat: Multiple Choice {2 aus 5) Grundkompetenz: FA4.1

keine Hilfsmittel
erforderlich

gewohnte Hilfsmittel
möglich

(-, besondre Technologie
erforderlich

Der Graph einer PotynomfunWion zweiten Grades mit f(x) = a • x" + b • x + c ist eine Parabel.

Aufgabensteilung:

Welche Bedingungen müssen die Koeffizienten a, b und c
jedenfalls erfüllen, damit die Parabel (so wie in der neben
stehenden Skizze) nach unten offen ist und ihren Scheitel auf
der y-Achse hat?

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

a < 0 □

a > 0 □

o
II

□

b < 0 □

c= 0 □

Parabel

Lösung

a < 0

b = 0 13

Lösungsschlüssel
Ein Punkt ist nur dann zu geben, wenn genau zwei Aussagen angekreuzt sind und beide Kreuze
richtig gesetzt sind.
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Potenzfunktion

Potenzfunktion'

Aufgabennurrmer: 1_122

Aufgabenformat: halboffenes Format

keine Hilfsmittel

erforderlich

Prüfungsteil: Typ 1 0 Typ 2 □

Grundkompetenz: FA 3.2

gewohnte Hilfsmittel
möglich

|-| besondere Technologie
erforderlich

Von einer Funktion f mit der Gleichung f(x) = a • + ö ist der Graph gegeben:

4

f /
/  ̂

/  ̂
/  ""

/  0 \
-6 /-5 -4 -3 -2 -1 0  1 2 3 4 \ 'e >
/

/

Au^abenstellung:

Ermitteln Sie die Werte der Parameter a und ö!

a =

b =

Möglicher Lösungsweg
a = -0,2

ö = 5

Lösungsschlüssel
Die Lösung gilt nur dann als richtig, wenn beide Parameter richtig angegeben sind.

' OtsM Msfb» Mrda dem hn CMcber 2012 piAlderten Kcmpetenstheck (vgl. rttp»yAvww.bM«.al'node/ie07) entnommen.



sinsotüi

bifie

Funktionsgraph
:ä££d.

Aufgabennummen 1_264 Prüfungstel: Typ 1 0 Typ 2 □

Aufgabenformat: Konstruktfonsformat Gmndkompetenz: FA3.1

keine Hilfsmittel
erforderlich

gewohnte Hilfsmittel
möglich

|-^ besondere Technotogle
erforderlich

Gegeben ist die Funktion g mit der Gleichung g(x) = 2 -
O

Aufgabenstellung:

Zeichnen Sie den Graphen der Funktion g!

-5 -4 -3 -2 -1

g(x)

0  1 2 3 4 5

Funktionsgraph

Möglicher Lösungsweg

5

4

3

9l>)

-■ -• ,
-2

-J

■4

-9

C  1 2 J 4\ S

Lösungsschiüssel
Die Aufgabe gilt nur dann als richtig gelöst, wenn die Zeichnung als Parabel mit dem korrekten
Scheitel und den richtigen NuRsteflen erkennbar ist


